

# “账本”晒得明 “花钱”须问效

## ——解读2025年中央预算公开

26日，一年一度的中央部门预算公开拉开帷幕，向社会公众“晒”出新一年的“花钱”安排。

今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋划之年，做好预算公开工作意义重大。“财政部依法依规认真做好2025年中央预算公开工作，并指导中央部门按规定做好中央部门预算公开。”财政部有关负责人说。

据了解，中央政府预算方面，2025年公开的内容涵盖中央四本预算情况、中央对地方转移支付分地区预算情况和有关说明。“2025年公开分地区情况表的中央对地方转移支付项目增加至48个。”这位负责人说。

中央部门预算方面，2025年公开的内容涵盖部门总体收支预算情况、财政拨

款收支预算情况以及重点事项说明等。

记者翻阅各中央部门预算“账本”发现，今年各部门均公开了部门收支总表、财政拨款收支总表等9张报表，全面、真实反映部门收支总体情况和财政拨款收支情况。

预算“晒”得更细，也更加可读。在公开上述预算报表的同时，各部门还对预算收支增减变化、机关运行经费安排、“三公”经费、政府采购、国有资产占用、预算绩效管理、提交全国人大审议的项目等情况予以说明，并对专业性较强的名词进行解释。

此外，为使公众找得到、看得懂、能监督，各部门的部门预算除在本部门网站公开外，继续在财政部门门户网站设立的“中央预决算公开平台”集中公开，方

便人民群众监督政府财政工作。

花钱必问效。绩效目标是预算公开的一项重要内容，也是提高预算公开易读性、强化公众监督的有力举措。

“2017年，财政部组织中央部门首次向社会公开项目绩效目标，此后，逐步加大公开力度，绩效目标公开数量从2017年的10个逐步增加到2024年的796个。”这位负责人说。

记者了解到，今年，各中央部门原则上应将一般公共预算一级项目、政府性基金预算项目、国有资本经营预算项目绩效目标按照不低于项目数量60%的比例向社会公开。

“下一步，财政部将持续推进绩效目标向社会公开，促进绩效目标质量进一步提升。”这位负责人说。

在业内人士看来，预算公开是政府信息公开的重要内容，是提升预算管理水平的的重要举措，也是健全现代预算制度的必然要求。

近年来，财政部持续推动我国预算公开取得新进展：不断加强顶层设计，完善预算公开制度框架；持续加大工作力度，推进预算公开有序开展；持续优化统计考核机制，强化预算公开指导督促。

“在各级政府的共同努力下，政府预算公开工作取得显著成效，预算公开的深度和广度不断拓展，预算数据已基本实现‘应公开尽公开’，财政透明度明显提升，为建立现代预算制度提供了重要支撑。”这位负责人说。

新华社记者 申敏  
(新华社北京3月26日电)

# 预计2025年汛期 长江流域涝旱并存但总体偏枯

新华社武汉3月26日电(记者张阳 李思远)3月26日，水利部长江水利委员会对2025年汛期长江流域旱涝趋势进行综合预测，预计2025年汛期长江流域气候年景总体偏差，流域降水量正常偏少，降水时空分布不均，涝旱并存但总体偏枯。

据预测，2025年汛期长江上游降水量基本正常，长江中下游正常偏少，6至8月主汛期长江中游干流附近降水偏少可能达二成以上。来水方面，长江中游汉口站、下游大通站实际来水量偏枯。

长江水利委员会预测，今年汛期长江中游干流附近及两湖水系北部可能发生阶段性干旱，长江上游西北部可能因降雨集中导致山洪、泥石流等灾害，另外长江流域汛期可能发生前枯后丰的旱涝转换，需重点防范。

在当日召开的湖北省水旱灾害防御和水库安全度汛工作会议上，湖北省水利厅预测，6月至8月，长江上游及汉江上游可能发生超警洪水，长江中游降雨偏少，水旱灾害防御面临复杂严峻形势。湖北省可能因高温少雨发生阶段性干旱，局地极端暴雨事件可能多发。

下一步，水利部门将密切关注长江流域汛情发展，持续做好汛前准备工作。长江水利委员会表示，将及时开展水雨情分析预测，发布滚动预报，计划新增汉江梯级水库等多处水工程加入联合调度，完善流域防洪工程体系和水旱灾害防御工作体系。湖北省水利厅表示，汛期将紧盯山洪灾害，落实预警叫应，果断转移避险，同时统筹抗旱保供，确保灌溉用水和群众生活用水安全。

# 继续认真实施《反分裂国家法》

## 扎实推进祖国统一大业

新华社北京3月26日电(记者王承昊 赵博)国务院台办发言人陈斌华26日在例行新闻发布会上答问表示，我们将继续认真实施《反分裂国家法》，不断丰富完善“以法遏独”制度体系，坚决粉碎各种“台独”分裂和外来干涉图谋，坚定守护中华民族共同家园，全面推进强国建设、民族复兴伟业，扎实推进祖国统一大业。

有记者问：《反分裂国家法》实施20周年座谈会前不久在北京举行，引发岛内高度关注。岛内有舆论认为，大陆反“台独”、惩分裂有自己的步调，关注大陆重视运用法律惩治“台独”分裂。对此有何评论？陈斌华作上述表示。

陈斌华说，《反分裂国家法》实施20周年的实践充分证明，这部重要法律对震慑“台独”分裂和遏制外来干涉，捍卫国家主权和领土完整，维护台海和平稳定，推动两岸关系发展、促进祖国

统一，维护中华民族根本利益，具有重大的现实作用和深远的历史影响。

他指出，《反分裂国家法》明确规定，“台独”分裂势力以任何名义、任何方式造成台湾从中国分裂出去的事实，或者发生将会导致台湾从中国分裂出去的重大事变，或者和平统一的可能性完全丧失，国家得采取非和平方式及其他必要措施，捍卫国家主权和领土完整。”这为“台独”分裂势力划定了不可逾越的红线。我们将继续认真实施《反分裂国家法》，扎实推进祖国统一大业。

国台办政府网站“依法惩治‘台独’顽固分子”专题页面26日增加“‘台独’打手、帮凶迫害台湾同胞恶劣行径举报专栏”。对此，陈斌华应询表示，近期，民进党当局频繁罗织罪名压制岛内不同意见，封杀言论自由，威胁恫吓、打压迫害政治异己和岛内支持两岸关系和平发展、融合发展的政党、团体、人士。某些“台独”组织、“台

独”分子、公职人员、侧翼网红充当打手、帮凶，为虎作伥，助纣为虐。对此，我们严重关切，必须严惩。

陈斌华表示，国务院台办政府网站推出“‘台独’打手、帮凶迫害台湾同胞恶劣行径举报专栏”，就是要对上述恶劣行径和首恶分子进行追责。受打压迫害者，或了解相关线索的人士，欢迎将有关情况发至举报邮箱jubao@suremail.cn。我们会妥善处理，择期曝光，对证据确凿、性质恶劣的犯罪分子依法追责，同时严格依法保护举报人的信息和权益。

有记者询问对于赖清德将大陆界定为“境外敌对势力”、抛出所谓“17项策略”的看法，陈斌华表示，1949年以来，我们团结台湾同胞，推动台海形势从紧张对峙走向缓和改善，进而走上和平发展道路，两岸关系不断取得突破性进展。成果得来不易，弥足珍贵。赖清德大放厥词，将大陆界定为

“境外敌对势力”，把两岸关系等同于“敌对关系”，这是在大开历史倒车、在猖狂挑衅大陆方面、在加剧台海紧张局势，充分坐实其是“两岸和平破坏者”“台海危机制造者”。

他指出，赖清德逆历史潮流而动的“17项策略”，彻底暴露出反和平、反交流、反民主、反人性的丑恶面目，所言所行就是要煽动“反中抗中”、阻挠两岸交流合作，就是在岛内搞“恐怖政治、绿色独裁”。

陈斌华表示，统一是历史大势，是正道。“台独”是历史逆流，是绝路。对任何损害台湾同胞权益、破坏两岸关系发展、危害台海和平稳定的行径，我们决不姑息、决不妥协，必须坚决反制、严厉惩戒。相信广大台湾同胞能够认清赖清德和民进党当局害台祸民的严重危害，从维护自身权益和台海和平出发，同赖清德当局的倒行逆施作斗争，不让其阴谋得逞。

# 《全国校外教育培训监管与服务综合平台应用管理办法》印发

新华社北京3月26日电(记者杨湛菲)记者26日从教育部获悉，教育部近日印发《全国校外教育培训监管与服务综合平台应用管理办法》，明确全国校外教育培训监管与服务综合平台功能定位，强调其是全国统一的校外培训公共服务平台，推进大规模应用。

办法明确，支持家长学生通过全国平台选课、支付、退费、评价、投诉，维护自身合法权益；支持培训机构按照政策要求和技术标准直接入驻或系统接入全国平台，通过全国平台介绍、展示、售卖相关课程和服务；支持主管部门依托全国平台开展预收费监管、风险预警、执法监督等工作，提升校外培训监管数字化水平。

办法规定，各有关主体及关联方，应建立健全严格的信息安全制度，严格落实保护数据安全责任，依法依规使用相关数据，确保信息安全。

教育部校外教育培训监管司负责人介绍，全国平台支持培训机构向全社会公开展示其培训课程、从业人员等相关信息，便于家长学生知晓其规范性并做出选择；同时及时曝光依法查处的搞恶性竞争、扰乱行业生态、损害家长学生权益的“黑机构”，打击“劣币驱逐良币”，保护合规机构。目前，纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台统一管理的合规机构达12万余家。

# 我国将连续三年 开展大规模职业技能培训

新华社北京3月26日电(记者姜琳)根据人力资源社会保障部、财政部26日消息，我国将实施“技能照亮前程”培训行动，从2025年起至2027年底，面向有就业和培训意愿的农村转移就业劳动者、离校未就业高校毕业生、登记失业人员等重点群体和企业职工，积极开展职业技能培训。

据介绍，行动主要围绕康养托育、先进制造、现代服务、新职业等重点领域市场需求和职业技能要求，推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式，推动培训和就业协同联动。

在支持政策方面，两部门要求统筹用好各类培训资金，差异化给予培训补贴。统筹就业补助资金、失业保险基金以及其他渠道资金资源，支持开展重点群体职业技能培训，按规定落实补贴政策。

# 外交部：奉劝美方不要用自身的霸权逻辑镜像中国

新华社北京3月26日电(记者冯敬然 马卓言)针对美国情报界日前发布的涉华报告，外交部发言人郭嘉昆26日在例行记者会上说，美方年复一年发表这类不负责任、充满偏见的报告，散布“中国威胁”论、鼓噪大国竞争，不过是为了遏制打压中国、维护自身霸权找借口。

“中国的发展有着清晰的历史逻辑和强大的内生动力，我们的目标光明磊落，就是让中国人民过上更好日子，为世界作出更大贡献。我们无意超越谁、取代谁。”郭嘉昆说。

郭嘉昆指出，台湾问题纯属中国内政，中方反对“台独”、捍卫国家主权和领土完整的决心坚定不移，任何人都不要低估和误判。

郭嘉昆说，正所谓“拿着锤子的人，看什么都像钉子”。中方奉劝美方不要用自身的霸权逻辑镜像中国，不要用过时的冷战思维看待中美关系，不要以战略竞争为名行对华遏制打压之实，停止以任何方式纵容、支持“台独”分裂活动，停止渲染“中国威胁”，以实际行动推动中美关系稳定、健康、可持续发展。



# 世界首条 全线贯通

位于汕头湾北端的汕汕高铁汕头湾海底隧道施工现场(3月25日摄)。

3月26日，由中铁十四局承建的世界首条设计时速350公里单洞双线高铁海底隧道——汕(汕头)汕(汕尾)高铁汕头湾海底隧道成功贯通。该隧道全长9781米，最深处距离海面98.5米。

未来，汕汕高铁全线建成通车后，将与广汕高铁、漳汕高铁、福厦漳高铁、温福高铁、甬台温高铁共同构成国家东南沿海高铁通道，途经广东、福建、浙江三省15个城市，打通粤港澳大湾区经粤东、海西经济区直达长三角的通道，助力国家东部沿海地区高质量发展。

新华社记者 刘大伟 摄

# 在发展中共创美好未来

## ——来自华商领袖与华人智库圆桌会议上的声音

“华商在中外贸易和文化交流中起到重要作用”“培养好青年华商领袖，是促进未来可持续发展的关键”……3月26日上午，博鳌亚洲论坛2025年年会·华商领袖与华人智库圆桌会议在海南博鳌举行，围绕“变局开启新局 发展创造未来”主题深入探讨。

会议由国务院侨务办公室主办，来自15个国家和地区的23名华商代表、民营企业家和智库专家出席会议。大家聚焦“普惠包容的经济全球化：华商机遇与挑战”“新质生产力与中国式现代化”“促进民心相通，构建亚洲命运共同体”三个分议题分享体会。

“作为亚洲和全球经济发展的重要支柱，中国始终以积极主动的姿态推动世界和平与经济前行，华商企业在区域合作中发挥重要作用。”泰国正大

集团董事长谢吉人说，只要我们坚持开放、合作和创新精神，克服当前困难，就能助力实现亚洲以及全球经济可持续发展。

全国工商联咨询委员会委员、新希望集团有限公司董事长刘永好分享了自己的创业经历后表示，党和国家支持民营企业发展，新质生产力不断创造经济新增长点，中国超大规模市场优势、巨大市场需求不会改变，我们有信心、有底气迎接各种挑战，用自身工作的确定性应对形势变化的不确定性。

北京大学光华管理学院院长刘俏认为，在全球化时代，有一句话是“做自己，在一起”，把自己的事情做好了，大家才能更好地为推进普惠包容的经济全球化注入动能。

香港中华总商会会长、香港新华集

团主席蔡冠深说，在推进中国式现代化进程中，香港可以从“打造大湾区科技创新高地和高端人才集聚地”“促进低空经济发展”等方面积极作为。“我们将更好地架起内联外通的桥梁，推动更多海外科创企业与内地企业对接，对外讲好中国故事，为经济社会高质量发展作出新贡献。”

“自动驾驶作为新质生产力的代表，正在为中国式现代化注入科技力量。”围绕自动驾驶科技如何赋能中国式现代化，广东欧美同学会副会长、广州文远知行科技有限公司董事长韩旭表示，通过积极参与国际标准化、推进技术研发产业化应用，中国正与全球伙伴携手共建开放包容共赢的自动驾驶生态圈，为世界提供自动驾驶中国方案。

马来西亚中华大会堂总会总会长、亿利达控股集团执行主席吴添泉说，自2013年共建“一带一路”倡议提出以来，中国已经同150多个国家、30多个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件，形成了3000多个合作项目，拉动了上万亿美元的投资规模。“中国同周边国家一道，推进构建亚洲命运共同体，打造了一个个民生工程，为‘一带一路’共建国家发展注入强劲动力。”吴添泉说。

与会嘉宾认为，中国坚定不移推进高质量发展和高水平开放，为各国企业带来新机遇，投资中国、布局未来，将在互利互惠中实现更大发展、共创美好未来。

新华社记者 范思翔 叶昊鸣 严钰景  
(新华社海南博鳌3月26日电)

# 联合国报告：2023年全球5岁以下儿童死亡人数创新低

新华社日内瓦3月25日电 联合国儿童死亡率估算机构小组25日发布两份报告显示，2023年全球5岁以下儿童死亡人数降至480万，再创历史新低，死亡率也略有下降，但仍保持在190万左右。

报告说，自2000年以来，全球儿童死亡率下降了一半以上，死亡率下降了三分之一以上。2022年，全球儿童死亡人数首次降至略低于500万的水平。

但报告显示，该进展近年来有所放缓，仍有很多儿童因可预防的原因丧生。与2000年至2015年相比，2015年以来5岁以下儿童死亡率年均下降速度已放缓42%，死亡率下降速度已放缓53%。

联合国儿童基金会执行主任凯瑟琳·拉克尔表示，将可预防的儿童死亡率降至创纪录低点是一项了不起的成就。但如果没有任何的政策选择和足够投资，这些来之不易的成果恐怕会被逆转，导致更多儿童因可预防的原因死亡。